# 让计量绽放新时代光色彩

### -记"安徽省劳动竞赛先进集体"安徽省计量科学研究院

计量,与人类社会生活密切相关。从古代人们"布手知尺"、"手 捧为升"、"迈步定亩",到秦始皇"平权衡,正钧石、齐斗桶";从我国第 一颗人造卫星上天,到神舟载人飞船的成功返航,无不闪烁着计量成 果的光芒。

量值定义世界,精准改变未来。近年来,安徽省计量科学研究院 坚持"服务为本,精益求精"的工作理念,深入贯彻计量发展规划各项 部署,修炼"内功",夯实质量基础,奋力谱写新时代高质量发展新篇 章,计量事业呈现出前所未有的全面协调发展之势,为转变发展方 式、转换增长动力、推进创新驱动、建设质量强省,发挥了重要作用。

### 提能力 高规格建设计量技术基础

炎炎夏日,在位于合肥市包河经济开发区延安路13号的安 徽省计量院基地,一座竣工不久的综合试验楼内,工人们往来穿 梭,正在进行设备安装调试。这就是即将投入使用的国家城市能 源中心。

国家城市能源中心的建设,是安徽省计量院不断加强能力建设, 为地方高质量发展提供高端计量供给的一个缩影。

近年来,安徽省计量院认真按照《安徽省计量发展规划2013-2020》的要求,结合安徽质量强省战略部署和产业发展趋势,坚持对 标国际国内一流水平,全力推进计量技术基础项目建设,取得了"整 体高水平、专业创一流"的计量技术基础建设成绩。事业发展格局不 断优化,已建成延安路基地、大连路基地两大检测基地,全院实验室 面积约30000m²,恒温实验室面积5000m²;拥有3个国家级中心、5个 省级中心(站/室)、6个国家重点计量器具型式评价实验室和1个博士 后科研工作站。

随着安徽产业地标从过去的煤铜钢等资源型"铜墙铁壁",转变 为今天的创新型"芯屏汽合、集终生智",新能源汽车和智能网联汽车 产业,都得到了巨大的发展。针对安徽计量供给与高端计量需求发 展趋势不相适应的问题,该院借力重点项目建设,不断"强身健体"。 2020年,该院向省发展改革委申报的2个新能源汽车重点研发项目 "动力电池极片涂层均匀性在线计量测试系统开发项目""动力电池 化成分容(充放电)柜在线计量测试系统开发项目"及由国家城市能 源计量中心牵头承担的省发改委、省局重点项目"安徽省重点用能单 位能耗在线监测系统"顺利获批。2020年11月5日,国家新能源汽 车储供能产业计量测试联盟成立大会顺利召开,标志着安徽省产业 中心建设又向前迈进了一大步。

同时,安徽省计量院全面推进能力资质建设,现已建立的社会公 用计量标准总数已达320项,其中安徽省最高标准148项,次级计量 标准122项。通过原国家质检总局授权开展的计量检定项目391项、 校准项目454项、商品量及商品包装检验6项、能源效率标识计量检 测7项、型式评价6项(另省局授权33项)。通过CNAS实验室认可 确认的检测项目81项,校准项目557项。

科研成果转化也取得新突破,科研项目"生物质高效清洁能源化 利用技术与装备及应用",获2019年"安徽省科学技术奖"二等奖; "随机冲击速度测量仪的研制""安徽省强制检定计量器具服务平台" 分别获2018年"全省质监系统优秀科研成果"二等奖、三等奖。省级博 士后科研工作站顺利通过实地评估,并申报国家局、省科技厅和省发 改委多个科研项目。同时,联合中科院、科大智能、国轩高科等重点 企事业单位,积极申报各类科研项目,取得丰硕成果。

### 促发展 自觉服务安徽高质量发展

安徽应流集团是一家集铸造、加工、研发、销售为一体的大型民 营企业,客户遍布世界各地。在一次金属材料冲击试验中,国外新客 户要求按照欧洲标准的冲击标准试样进行示值比对。该企业购买了 三块标准试样,一块价值1000多美元,按照要求冲击了两块后,示值 与参数要求误差很大。面对仅剩的最后一块标准试样,企业技术人 员不敢再行试验。因为欧洲标准试块采购周期较长,一旦试验失败, 就意味着失去单笔5000多万元的业务订单。安徽省计量院在得知 情况后,立即派出专业技术人员对试验机进行了检测、调试、试验,经 过反复的努力,及时有效地解决了仪器故障,冲击出非常理想的数 据,确保了订单的按期正常生产。

服务安徽应流集团仅仅是该院自觉聚焦质量强省战略,发挥计 量科技平台优势,主动对接企业,帮助企业解决计量技术难题的一个 生动事例。

多年来,该院技术人员与企业人员一起攻关的身影,成为一道道 亮丽的风景。他们坚持把服务质量强省建设作为第一要务,大力提 升服务效能、拓展服务领域、创新服务模式,服务发展能力进一步增 强。2020年业务送检量再次攀升,共完成强制检定计量器具67000 台件,其他检定/校准/检测业务近13万台件,为安徽高质量发展作 出了积极贡献。

庚子年春节前夕,新冠肺炎疫情突然来袭。

"疫情就是命令,防控就是责任。"该院春节前第一时间出台《关 于做好春节期间新型冠状病毒感染疫情防控计量保障应急工作的通 知》,春节期间组织青年防疫突击队和青年志愿服务队第一时间赴机 场、车站等重点疫情防控场所,对红外测温和医用计量器具等开展检 定工作。上班以后,安徽省计量院出台《关于疫情防控期间业务受理

工作的通知》,对有相关需求的单位,开通疫情防控设备检测业务绿 色通道,第一时间受理疫情防控设备及相关标准装置的检测业务,同 时严格落实总局关于对复工复产企业计量器具的检定校准收费减半 收费的政策,大大减轻了企业负担。

为使企业早日复工复产,该院在疫情期间,选派精锐技术团队前 往大唐抚州发电公司,加班加点,高质量完成了百余台仪器仪表的现 场检定工作,并收到了中国大唐集团科学技术研究院有限公司华东 电力试验研究院发来的感谢信。据统计,2020年该院共服务复工复 产企业7926家/次,检定温度计量器具校准3900件,其他医用计量器 具检定或校准12165件;服务医疗卫生单位218家/次,服务其他单位 (包括机场、车站、高速公路等)455家/次,为复工复产企业检定校准 计量器具144545台件,共计为复工复产企业减免检定校准费用2259

该院始终坚持计量惠民服务,利用每年的"质量月""计量日"等时 间节点,联合相关院校开展实验室开放日活动,组织"学雷锋计量惠民 志愿服务队"走上街头,深入社区,热情为百姓提供免费计量检测服务 和宣传日常计量小常识,让老百姓"零距离"感受计量的魅力。

#### 抓党建 植文化聚人心促发展

引领发展,关键在党。

安徽省计量院党委始终坚持把全面从严治党的总要求放在首 位,牢牢把党建工作责任扛在肩上、抓在手上、落实在行动上。院党 委严格落实两级领导干部"一岗双责"和党委民主生活会、"三会一 课""主题党日"等组织生活制度。坚持把党建工作与业务工作同部 署、同安排、同检查、同考核。采用党委理论中心组学习、党风廉政建 设专题会、专题党课等形式,深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教 育和深化"三个以案"警示教育活动。通过网站、展板等方式,教育引 导全体党员干部坚守初心,使党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋 模范作用得到充分发挥。

安徽省计量院党委十分重视单位文化建设,积极构建内涵丰富、 特色鲜明、结合实际的安徽计量院文化。

经过多年来坚持不懈的实践检验和科学提炼,总结形成了安徽 计量院文化的主要内容:秉持"精准计量、真诚服务、创先争优"的工 作理念;以"科学、公正、准确、高效"为质量方针;以"以人为本、依法 治院,创新高效、科技领先,团结协作、和谐发展"为单位发展观。院 党委通过对单位文化的认真学习和广泛宣传,使计量院文化在广大 员工中内化于心、外化于行,为增强核心竞争力、助推高质量发展起 到了重要作用。2017-2019该院获省直文明单位称号;2018、2020年

度获省市场监督管理局先进基层党组织称号。

"伟大事业始于梦想、基于创新、成于实干。"今年是"十四五"规 划开局之年,也是全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化 国家新征程的关键之年。站在新的历史起点上,安徽计量院人激情 澎湃、豪情满怀,他们决心以只争朝夕、时不我待的拼搏劲头,以驰而 不息、久久为功的坚定意志,以昂扬向上、真抓实干的精神状态,踏上 新征程,迎接新挑战,为安徽省质量强省建设作出新的更大的贡献。





## 同心的類標面並將對看刺

### -记安徽水利开发有限公司引江济淮(安徽段)江淮沟通段施工J005–2标项目部

盛夏的合肥,山郁水净,沃野如锦。置身位于引江济淮(安徽段)江淮沟通段施工J005-2标 项目建设工地,如火如荼的建设场景让人心潮澎湃。

自项目开工建设以来,全体参建人员栉风沐雨、攻坚克难,以高效务实、拼搏进取的作风, 以只争朝夕、时不我待的干劲,有条不紊地推进项目建设,克服工程建设涵盖专业多、施工难度 大、质量要求高、工期特别紧,尤其是疫情防控和洪涝灾害给工程施工带来的严峻挑战,顺利完 成各项施工节点目标。

### 争分夺秒 迅速掀起大干高潮

引江济淮工程是国务院要求加快推进建设的172项重 大水利工程之一,是目前我国跨地域调水的最大水利工程, 也是安徽基础设施建设"1号工程"。

安徽水利承建的引江济淮J005-2标位于江淮沟通段内 桩号32+100~35+180处,河渠总长3.080公里。主要工程 为:河道土石方开挖、膨胀土与崩解岩边坡防护、堤防填筑、 新建管护道路、新建(河西、杨大郢、张公塘)3座跌水涵、新 建蜀山闸上锚地及弃渣场水土保持等。

在短短的3公里长的标段内,除了开展河道土石方开挖 施工,还需同期建设河西、杨大郢、张公塘3座跌水涵和蜀山 闸上锚地等结构物,存在交叉施工等难题,施工难度极大。

"这个项目,对我们来说,既是责任,更是挑战,我们要勇 于亮剑、敢于拼博,坚决按照合同约定,一刻不得拖延,一刻

不得放松,这是我们的义务,也是我们的使命。"J005-2标项

目负责人张大鹏说。

从施工伊始,项目部全体参建职工坚决执行公司各项要 求部署,编制年进度计划网络图,按月编制进度计划,每周组 织管理人员及施工班组召开生产调度会,争分夺秒抢时间, 绝不为项目进度拖后腿。特别是自新冠肺炎疫情出现以来, 项目部第一时间成立了防疫工作领导小组,积极投入到宣传 疫情防控知识、筹措防疫物资、制订复工专项方案,坚决做到 疫情防控和复工复产两手抓、两手硬,稳妥推进项目尽快复 工复产、达产达效。

去年7月,合肥地区持续强降雨,派河水位暴涨,防汛形 势日趋严峻。项目部以"汛"为令,闻讯而动,全力以赴投入 到防汛抗灾工作中。2020年7月19日,由于连续的强降雨 导致派河水位暴涨,张公塘处围堰面临漫堤的危险,一旦漫 堤将给3公里长的河渠造成巨大的损失。险情就是命令,张 大鹏率领抢险突击队火速赶往现场,他在组织进行围堰加固 的同时,组织现场人员、设备有序撤离,把洪灾损失降到最

低。在打赢这场汛情防控攻坚战后,项目部又迅速恢复正常 施工生产。张大鹏也因此被授予"2020年度引江济淮工程 防汛抗洪先进个人"光荣称号。

为激发广大干部职工干事创业的激情,项目部开展了 "战疫情、抢工期、保目标、促超产"劳动竞赛活动,活动期间, 项目部开启"5+2""白+黑"的工作模式,坚持每周生产一调 度,每天召开生产碰头会,管理人员早起测量放样,晚上跟班 作业,迅速掀起大干热潮。

### 精细管理 质量为本安全为先

进度拖不得,质量上更要高标准。"百年大计,质量第 一",这一理念在安徽水利引江济淮J005-2标项目中被反复

为实现引江济淮工程"全国一流、安徽第一"的质量管理 目标,项目部始终秉承"创优质工程、让用户满意"的企业质 量理念,严格执行"方案在先、首件先行"的项目管理方针,全 面提高施工质量标准;严格执行质量"三检"制,确保工序验 收合格率;制定质量奖罚制度,设立质量考评小组,定期考 评,确保工程质量内实外美。此外,项目部充分利用BIM信 息平台,实现工程管理信息化、可视化。项目部"渠道高边坡 混凝土块体护砌"获引江济淮工程十大质量亮点,J005-2标 获得安徽省"质量安全标准化示范工地"。

安全,是施工企业生存、立足之本。项目部始终坚持"安全 第一、预防为主"方针,成立安全领导小组,建立健全安全管理组 织体系。项目部实行安全"三级教育",认真开展安全交底及旁 站工作;编制完成应急预案,开展了度汛安全演练;加强现场安

全检查,重视过程控制,以细心、细致、仔细的工作态度将安全 隐患扼杀在萌芽状态,确保安全生产形势持续健康稳定发展。

"安全为先,质量为本。建设过程中,项目部狠抓安全生 产和品质创建两条主线,日慎一日促安全,精益求益提质量, 确保各项工作落实落细落地。"张大鹏说。

### 护民生福祉 扬国企风范

绿水青山就是金山银山。项目部高度重视工程的环境 保护、水保工作,成立环水保领导小组,制定各项环水保管理 制度及措施方案,设置"一体化污水处理设备"、太阳能路灯、 移动式厕所;配备喷雾降尘洒水车、扬尘检测系统。为防止 水土流失,在堆土区设置排水沟、沉砂池及挡土堤。为提高 职工环水保管理意识,定期开展环水保培训、教育等活动。 截止到目前,未发生一起环水保投诉事件,被安徽省环境保 护产业发展促进会评为"AAA"级环保施工示范工地。

项目部始终做好项目施工过程中的环保工作,不仅造福百 姓,更是秉承企业质量理念。项目部高标准建设了徽派建筑 项目营地,办公区、生活区、活动休闲区等区域功能突出,布局 合理。员工宿舍、职工食堂、医护室、洗衣室、文体室……各类 型场所一应俱全。徜徉其间,绿树成荫、鲜花繁茂,微风中夹 杂着花草清香,良好的氛围让人流连忘返。

"助力皖北豫东早日能用上长江水,圆梦引江济淮",是 安徽水利这支劲旅参与建设引江济淮工程的初心。不久的 将来,绘就"一渠清泉干净水,一道靓丽风景线,一条生态经 济带"的绿色发展新蓝图将真实跃然于祖国版图之上,养绵 延千年不绝。 (李劲松 薛典春)

省引江济淮集团组织全线参建单位到项目部现场观摩、交流

安徽水利纪念建党99周年表彰大会 "战疫情、抢工期、保目标、促超产"





丰富多彩的职工文体活动

VR安全教育体验馆